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УГОЛОВНАЯ И АДМИНИСТРАТИВНАЯ ЮСТИЦИЯ

Каменчук И.Л., методист кафедры гуманитарного и художественного образования ГОУ ДПО «СарИПКиПРО»

Пояснительная записка.
Программа элективного курса «Уголовная и административная юстиция» для учащихся профильных классов рассчитана на 35 часов, направлена на удовлетворение более глубокого интереса школьников к уголовному праву и процессу, а также к административной юстиции, которые лишь поверхностно изучаются в курсах обществознания, граждановедения и даже в курсе по основам права. 

Данный элективный курс подготовлен на основе материалов курса практического права Виктора Пронькина - «Живое право» в рамках проекта Санкт-Петербургского института права имени Принца П.Г. Ольденбургского.

Предлагаемая программа обучения имеет следующую специфику:

· Изучение проходит с точки зрения нужд и интересов обыкновенного гражданина, который является потенциальной жертвой преступления и может «превратиться» в потерпевшего, свидетеля, а также в подозреваемого и обвиняемого. При этом основной акцент делается на роли «правопослушного гражданина», который может столкнуться с нарушением законов, а не на роли «нарушителя».

· Программа является принципиально практико-ориентированной. Как правило, занятия строятся на немедленном применении необходимых знаний, отработке умений и навыков, которые пригодятся каждому человеку в реальной жизни (компетентностный подход). В связи с этим не предполагается заучивание понятий, статей кодекса и т.д. Учебник является информационным источником для решения творческих задач и может быть использован всегда как справочник.

· Занятия по программе в основном строятся на интерактивных методах, что позволяет создать в классе «ткань права», основанную на сотрудничестве, отрабатывать навыки коммуникации, совместной работы и решения проблем. Учитель выступает организатором процесса усвоения, а не источником информации.

Поэтому преподаватель данного курса должен не только хорошо знать предусмотренные программой вопросы права, но и овладеть передовыми технологиями организации деятельности учащихся. Для того чтобы эффективно использовать интерактивные методы и практико-ориентированный подход, программа предусматривает опережающие задания для учеников, которые они смогут решить, лишь прочитав и проработав материал соответствующей беседы.

Помощь учителю в использовании активных и интерактивных методов преподавания окажут книги: Гутников А.Б., Пронькин В.Н., Живое право. Занимательная энциклопедия практического права: Методические материалы для преподавателя к тому 1. СПб., 2001; Гутников А.Б., Пронькин В.Н., Элиасберг Н.И. Живое право. Книга для преподавателя: Учебно-методическое пособие. СПб., 2001.

Ожидаемые учебные результаты.

Знания:

· объяснять базовые и правовые понятия (правонарушение и его виды, преступление, юридическое определение вины, виктимология, уголовный процесс и его стадии, участники уголовного процесса, основные права и обязанности потерпевшего, реабилитация, принципы судебного разбирательства, виды наказаний, правила назначения наказаний, наказания несовершеннолетних, криминология, уголовная политика государства, профилактика преступности).

Умения и навыки:

· Планирование безопасного поведения (анализ ситуаций, общественных проблем, принятие решений).

· Определение границы преступного/непреступного поведения, планирование правопослушного поведения (анализ казусов, квалификация поступка по статье уголовного кодекса, применение конкретных статей закона).

· Действия в экстремальных ситуациях (при задержании, психологическом давлении).

· Анализ своих и чужих действий и сравнение их с законом, действия при совершении административного наказания.

· Анализ публикации в СМИ (составление собственного мнения о публикации, участие в дискуссии).

· Поиск материалов, проведение исследований, публичные выступления, принятие позиции другого человека, аргументация своей позиции, ведение дискуссии, принятие сложного решения (вынесение приговора).

Отношения, качества, ценности:

· задуматься и выразить свое отношение к необходимости законов, знанию законов и их соблюдению;

·  задуматься о важности соблюдения практических советов для предупреждения опасных ситуаций в своей жизни;

· высказать свое мнение о важности знания своих прав и обязанностей;

· задуматься о цели наказания, о способах реакции общества на преступление;

· задуматься и высказать свое мнение о проблеме детской преступности и способах ее решения.

Структура курса.

	Раздел 1.Уголовное право. Виктимология.
	10ч.

	Раздел 2. Уголовный процесс. Наказание.
	20ч.

	Раздел 3. «Полицейское» право.
	5ч.


Содержание курса.

Раздел 1. Уголовное право. Виктимология - (8 ч).

Тема 1. Виды правонарушений. Преступление.

Основные вопросы: Правонарушение. Виды правонарушений и их отличия. Преступление и его признаки. Субъект преступления. Уголовный кодекс и его структура. Исторические пути уголовного права. История уголовного права России.

Отрабатываемые умения и навыки: анализ ситуаций, классификация понятий, поиск отличительных характеристик, работа с нормативным актом, применение конкретных статей нормативного акта, коммуникативные навыки: работа в группе, публичное выступление, аргументация своей позиции, принятие чужой роли и позиции, слушание других, принятие совместных решений, участие в коллективной дискуссии.

Тема 2. Основные понятия уголовного права (как случайно не стать преступником).

Основные вопросы: Юридическое определение вины. Виды соучастия. Стадии преступления. Добровольный отказ от доведения преступления до конца. Деятельное раскаяние. Субъективная сторона преступления. Наказание при неоконченном преступлении.
Отрабатываемые умения и навыки: определение границы преступного/непреступного поведения, планирование правопослушного поведения, анализ казусов, квалификация поступка по статье уголовного кодекса, применение конкретных статей закона, консультирование и участие в консультации.
Тема 3. Практическая виктимология (как не стать жертвой преступления).
Основные вопросы: Виктимология, виктимные ситуации. Программы личной и коллективной безопасности. Из истории виктимологии. Меры безопасности от насильственных и корыстных преступлений. Необходимая оборона.

Отрабатываемые умения и навыки: планирование безопасного поведения, анализ ситуаций, анализ общественных проблем, ведение дискуссии, участие в общественных слушаниях, предложение решений для совместного обсуждения, принятие решений. Социальные проекты.
Раздел 2. Уголовный процесс. Наказание.

Тема 4. Возбуждение уголовного дела.

Основные вопросы: Уголовный процесс. Уголовно-процессуальный кодекс. Стадии уголовного процесса. Первые действия потерпевшего или очевидца преступления. Правила заявления о преступлении.

Отрабатываемые умения и навыки: планирование действий, отработка первых действий потерпевшего или очевидца преступлений, устное заявление о преступлении в милицию, написание письменного заявления.

Тема 5. Возмещение ущерба от преступления.

Основные вопросы: Участники уголовного процесса. Потерпевший. Гражданский истец. Представитель в уголовном процессе. Гражданский иск в уголовном процессе. Правила возмещения ущерба от преступления.

Отрабатываемые умения и навыки: классификация, умение ссылаться на закон и юридический документ, планирование своих действий по возмещению ущерба от преступления, составление юридических документов, формулирование вопросов.

Тема 6. Допрос потерпевшего и свидетеля.

Основные вопросы: Основные права и обязанности потерпевшего, гражданского истца и свидетеля. Правила вызова на допрос. Правила проведения и этапы допроса.

Отрабатываемые умения и навыки: первые действия при вызове на допрос, участие в допросе, анализ удач и ошибок своего и чужого поведения (в том числе определение ситуаций нарушения закона), применение правил к конкретным ситуациям.

Тема 7. Ходатайства и жалобы в уголовном процессе. 

Основные вопросы: Правила заявления ходатайств. Правила обжалования в уголовном процессе. Судебный порядок рассмотрения жалоб. Следственные действия. Криминалистика.

Отрабатываемые умения и навыки: составление юридических документов - ходатайства и жалобы, применение нормативных актов и практических советов к конкретным казусам, поведение в суде, публичные выступления, аргументация, оценивание качества публичного выступления.

Тема 8. Задержание.

Основные вопросы: Порядок задержания подозреваемого. Подозреваемый, его права и обязанности. Порядок действий задерживаемого и реализация его прав. Правила приглашения защитника и работы с ним. История адвокатуры в мире и России.

Отрабатываемые умения и навыки: действия в экстремальных ситуациях (при задержании, психологическом давлении), отработка первоочередных действий (при задержании), навыки работы с юристом (защитником), определение ситуаций, в которых нарушены права, выработка рекомендаций по устранению нарушений прав.

Тема 9. Меры процессуального принуждения или что делать родным подозреваемого.

Основные вопросы: Меры процессуального принуждения. Действия подозреваемого, обвиняемого и их родных для смягчения мер принуждения. Юридические документы: ходатайства, заявления, личное поручительство. Правила судебного рассмотрения вопроса о применении мер процессуального принуждения. Из истории прокуратуры.

Отрабатываемые умения и навыки: планирование своих действий, составление юридических документов, поведение в суде, публичное выступление, аргументация своей позиции со ссылкой на закон. 

Тема 10. Предъявление обвинения.

Основные вопросы: Порядок предъявления обвинения и допроса обвиняемого. Обвиняемый. Действия обвиняемого при предъявлении обвинения и на первом допросе. Презумпция невиновности.

Отрабатываемые умения и навыки: поведение при предъявлении обвинения и на допросе, использование своих прав, коммуникативные навыки. 

Тема 11. Реабилитация.

Основные вопросы: Порядок действий для возмещения ущерба при незаконном или необоснованном уголовном преследовании. Порядок действий в случае незаконных методов ведения следствия.

Отрабатываемые умения и навыки: применение статей закона и практических советов к конкретным ситуациям, планирование своих действий с целью возмещения вреда при ошибочном или необоснованном уголовном преследовании.

Тема 12. Освобождение от наказания. Смягчение наказания.

Основные вопросы: Отказ от доведения преступления до конца. Примирение обвиняемого и потерпевшего, их действия при примирении. Деятельное раскаяние. Смягчающие обстоятельства. Согласие с обвинением. Действия при завершении предварительного расследования. История и современность примирительных процедур в уголовном процессе.

Отрабатываемые умения и навыки: планирование своих действий в сложных ситуациях, ведение переговоров по примирению и участие в медиации, участие в судебном заседании, принятие сложных решений.

Тема 13. Судебное разбирательство.

Основные вопросы: Принципы судебного разбирательства. Этапы и правила ведения судебного заседания. История суда присяжных. Теории доказательств.
Отрабатываемые умения и навыки: полный анализ казуса, применение нормативных актов к конкретному делу, умение находить аргументы «за» и «против», поведение в суде, выступление публично, аргументация своей позиции с обоснованием ее статьями закона и фактами, принятие решений.

Тема 14. Уголовное наказание.

Основные вопросы: Виды наказаний. Правила назначения наказаний. Наказания несовершеннолетним. Судимость. История наказаний. Проблемы назначения наказаний в мире и России. 

Отрабатываемые умения и навыки: публичные выступления, принятие позиции другого человека, аргументация своей позиции, ведение дискуссии, принятие сложного решения (вынесение приговора), планирование действий осужденных и их близких в случае отбывания наказаний, не связанных с лишением свободы. 

Раздел 3. «Полицейское» право.

Тема 15. Административные правонарушения.

Основные вопросы: Административные правонарушения. Виды административных наказаний. Органы «административной юстиции», рассматривающие дела об административных наказаниях. Полицейское и административное право. 

Отрабатываемые умения и навыки: классификация, анализ ситуаций, квалификация деяний, выбор и применение статей разных законов, принятие решения и его аргументация, анализ принятия решения.

Тема 16. Производство по делам об административных правонарушениях.

Основные вопросы: Действия представителей властей при обнаружении административных правонарушений. Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав. Ювенальная юстиция.

Отрабатываемые умения и навыки: анализ своих и чужих действий и сравнение их с законом. Участие в работе комиссии по делам несовершеннолетних.

Тема 17. Милиция.

Основные вопросы: Обязанности и права милиции. Структура милиции. История полиции и милиции в России.

Отрабатываемые умения и навыки: анализ публикации в СМИ, составление собственного мнения о публикации, общение с представителями власти, участие в дискуссии.

Тема 18. Профилактика правонарушений.

Основные вопросы: Преступность. Криминология. Уголовная политика государства. Профилактика преступности. Основные подходы в снижении уровня преступности несовершеннолетних. Правила проведения гражданского форума. Из истории криминологии.

Отрабатываемые умения и навыки: поиск материалов, проведение исследований, подготовка тезисов выступления, публичное выступление, аргументация своей позиции, участие в дискуссии, выработка совместной позиции и решения, анализ изменения мнений, проведение анкетирования.

Литература.
1. Пронькин В.Н. Живое право. Курс практического права. Т.2: Учебное пособие для 10-11 кл. - СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского ин-та права им. Принца П.Г. Ольденбургского, 2004.

2. Пронькин В.Н. Интерактивный курс практического права. Книга для преподавателя к т.2– СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского ин-та права им. Принца П.Г. Ольденбургского, 2004. 

3. Пронькин В.Н., Гутников А.Б., Элиасберг Н.И. Живое право. Занимательная энциклопедия практического права. Книга для преподавателя: Учебно-методическое. - СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского ин-та права им. Принца П.Г. Ольденбургского, 2001.

Дополнительная литература.
1. Алексеев С.С. Право. Законы, правосудие в жизни людей. Начальные сведения: Для учащихся 9-11 кл. М., 1998.

2. Административное право: Учебник для вузов. (Различных издательств, не ранее 2003года издания.)

3. Волобуев А.Н. Уголовный кодекс для детей среднего и выше среднего роста и их родителей. - М.: ЛексЭст, 2004.

4. Гилинский Я.И. Криминология: Курс лекций. - СПб.: Питер, 2002.

5. Графский В.Г. Всеобщая история права и государства. - М.: НОРМА, 2000.

6. Ильин А.В., Морозова С.А. Из истории права: Учебник для 10-11 классов. - СПб.: спецлитература, 1999.

7. Исаев И.А. История государства и права России: Полный курс лекций. – Мю: Юрист, 1994.

8. Кашанин А.В. Основы государства и права. 9-11 кл.: Краткий справочник школьника. - М., 1998.

9. Права человека в свободной стране: Учебное пособие по правоведению для 8-9классов общеобразовательной школы. /Сост.Н.И.Элиасберг. Спб., 2000.

10. Спиридонов Л.И. Теория государства и права. - М., 2000.

11. Уголовное право: Учебник для вузов. (Различных издательств, не ранее 2003 года издания.)

12. Уголовный процесс: Учебник для вузов. (Различных издательств, не ранее 1997 года издания).
13. Черниловский З.М. Всеобщая история государства и права. - М.: Юристъ, 1995.

14. Юридическая энциклопедия / под ред. Б.Н. Топорина. – М.: Юристъ,2001.

Тематическое планирование курса.

Раздел 1. Уголовное право. Виктимология. (10 ч.)

Тема 1. Виды правонарушений. Преступление - 2ч.

Занятие 1.1. Виды правонарушений. Преступление. (1ч.) Работа в малых ролевых группах («Законодатели») с казусами.

Занятие 1.2. Субъект преступления. (1ч.) Анализ казусов в малых группах.

Тема 2. Основные понятия уголовного права - 4ч.

Занятие 2.1. Соучастие. - 1ч. Разбор «Дела Соловьева и К» «следственными группами».

Занятие 2.2. Вина - 2ч. Анализ казусов «судебными коллегиями» 

Занятие 2.3. Стадии преступления. Отказ от преступления. - 1ч. Консультации у адвокатов по «Делу Соловьева и К».

Тема 3. Практическая виктимология - 4ч.

Как не стать жертвой преступления.

Занятие3.1. Как не стать жертвой преступления - 1ч. Командная игра «КВН» (или «Клуб знатоков»).

Занятие3.2. Как мы можем сделать наш микрорайон (село) безопасным - 2ч. Имитация общественных слушаний с использованием метода «мозаика».

Занятие3.3. Маршруты безопасности - 1ч. Работа в малых группах по составлению карты-маршрута безопасности на основе практических советов.

Раздел 2.

Уголовный процесс. Наказание (20ч.).

Тема 4. Возбуждение уголовного дела - 3ч.

Занятие 4.1. Как заявить о преступлении - 2ч. Ролевая игра «Устное заявление о преступлении».

Занятие 4.1. Действия очевидца преступления - 1ч. Работа в группах по составлению плана действий.

Тема 5. Возмещение ущерба от преступления - 2ч.

Занятие 5.1. Гражданский иск в уголовном деле - 1ч. Работа в парах: составление искового заявления.

Занятие 5.2. Участники уголовного процесса - 1ч. Интеллектуальная игра «Участники уголовного процесса».

Тема 6. Допрос потерпевшего и свидетеля - 2ч. 

Занятие 6.1. Допрос потерпевшего и свидетеля - 1ч. Ролевая игра-имитация «Допрос потерпевшего».

Занятие 6.2. Права и обязанности потерпевшего и свидетеля - 1ч. Интеллектуальная игра «Клуб знатоков».

Тема 7. Ходатайства и жалобы в уголовном процессе - 1ч. 

Занятие 7.1. Ходатайство в уголовном процессе - 1ч. 
Вариант 1. Ролевая игра «Прием в юридической консультации»: Консультации и составление ходатайства.

Вариант 2. Ролевая игра «Заявление ходатайства на допросе».

Тема 8. Задержание - 2ч.

Занятие 8.1. Задержание -1ч. Ролевая игра-имитация «Задержание».

Занятие 8.2. Права и обязанности подозреваемого и обвиняемого - 1ч. Работа в ролевых группах «адвокаты».

Тема 9. Меры процессуального принуждения - 2ч.

Занятие 9.1. Меры процессуального принуждения - 2ч. Ролевая игра-имитация «Упрощенное судебное слушание: Избрание меры пресечения».
Тема 10. Предъявление обвинения - 1ч.

Занятие 10.1. Предъявление обвинения и допрос - 1ч. Ролевая игра-имитация «Предъявление обвинения и допрос».

Тема 11. Реабилитация - 1ч. 

Занятие 11.1. Реабилитация - 1ч. Работа в малых ролевых группах «адвокаты».

Тема 12. Освобождение от наказания. Смягчение наказания - 1ч.

Занятие 12.1. Примирение и деятельное раскаяние - 1ч. Ролевая игра-имитация «Примирительные переговоры в уголовном процессе».

Тема 13. Судебное разбирательство - 2ч.

Занятие 13.1. Принципы и этапы судебного разбирательства - 2ч. Учебное (упрощенное) судебное разбирательство.

Тема 14. Уголовное наказание - 2ч.
Занятие 14.1. Цели наказания - 2ч. Имитация общественных слушаний в Государственной Думе РФ. 

Раздел 3.

Полицейское право. (5ч.) 

Тема 15. Административные правонарушения - 1ч.

Занятие 15.1. Административные правонарушения - 1ч. Работа в малых группах по решению казусов.

Тема 16. Производство по делам об административных правонарушениях - 1ч.

Занятие 16.1. Производство по делам об административных правонарушениях - 1ч. Инсценировки случаев пресечения административных правонарушений.

Тема 17. Милиция - 1ч.

Занятие 17.1. Профессия: милиционер - 1ч. Пресс-конференция (телешоу): Встреча с сотрудниками милиции.

Тема 18. Профилактика правонарушений - 2ч. 

Занятие-проект 18.1. Гражданский форум «Детская преступность: где выход?»

Приложение 1

Занятие 3.2.

Как мы можем сделать наш микрорайон (село) безопасным.
Ожидаемые учебные результаты. После этого занятия учащиеся смогут:

знания
· Объяснить способы участия граждан в решении общих проблем.

· Назвать условия, при которых мы можем сказать, что в нашей местности есть гражданское общество.

умения и навыки
· Проводить анализ общественной проблемы.

· Определять группы людей, заинтересованных в ее решении.

· Участвовать в общественных слушаниях.

отношения, ценности, внутренние установки
Высказать свое мнение о том, что мы сами можем сделать для решения общественных проблем, определить свое личное отношение к возможности участия (в будущем) в общественных слушаниях.
Основные используемые понятия.
· Общественные проблемы.

· Гражданское общество.

· Общественные слушания (гражданский форум).

Основная деятельность на занятии.
Имитация общественных слушаний по ситуации в Малиновке с использованием метода «мозаика» («ажурная пила») на основе задания № 7 Беседы 3. Живое право. Книга для ученика т.2.
Опережающие домашние задания Беседа 3: задание № 7.
Ресурсы к занятию
· Расставить столы таким образом, чтобы представители заинтересованных групп могли работать в круге.

· Приготовить листы ватмана по числу групп и фломастеры.

· Повесить плакат «Правила ведения дискуссии и работы в малых группах».

· Желательно пригласить представителей заинтересованных групп, упомянутых в занятии.

План занятия - 2ч.
1.
Мотивация (5 мин.)
Начните занятие с чтения «Ситуации в Малиновке» и обсудите вопрос: Какие проблемы есть в Малиновке?
Выслушайте мнения ребят, запишите их на доске и приступите к теме занятия.
2. Объявление темы, учебных результатов и хода занятия (2 мин.)

3. Введение в новый материал (8 мин.)

Выявление общественных проблем в Малиновке и определение групп, заинтересованных в их решении, а затем презентация концепции «гражданского общества» и способов его работы.
4.
Интерактивная часть (65 мин.)
Имитация общественных слушаний по ситуации в Малиновке с использованием метода «мозаика» («ажурная пила») на основе задания № 7 Беседы 3.
· Объяснение хода общественных слушаний (3 мин.).
· Разъяснение задания на первый этап работы (2 мин.).
· Разделение на группы, выбор роли (4 мин.).
· Работа в группах (7 мин.).
· Разъяснение задания второго этапа, объединение в смешанные группы (2 мин.).
· Работа в смешанных группах (7 мин.).
· Разъяснение задания третьего этапа (2 мин.).
· Работа в прежних группах (7 мин.).
· Общественные слушания: презентация работы групп, обсуждение и принятие решения (30 мин.).
· Вопросы по окончании общественных слушаний (2 мин.).
5.
Подведение итогов занятия (10 мин.)
· Какие из этих проблем существуют в твоем микрорайоне?

· Какие еще проблемы ты можешь назвать?

· Кто, по вашему мнению, должен решать подобные проблемы в районе?

· Как население района может участвовать в решении этих проблем?

· Как вы думаете, в чем сильные и слабые стороны метода общественных слушаний для решения подобных проблем?
· Реальны ли предложенные решения этих проблем? Почему?

· Что реально можно сделать в твоем микрорайоне? 

· Есть ли у тебя желание поучаствовать в реальном решении подобных проблем в своем микрорайоне? Если да, то каким образом? Если нет, то почему?

· Что такое гражданское общество? Как граждане могут принимать участие в решении общих дел?
· Что из сегодняшнего урока тебе пригодится в реальной жизни?

Ход занятия (90 мин.)
(Пояснения к отдельным элементам плана занятия)
3. Введение в новый материал (8 мин.)
Вернитесь к перечню проблем в Малиновке, которые были записаны на доске во время мотивации.
Что еще можно добавить к этим проблемам? (Важно, чтобы ребята выделили проблемы роста преступности, небезопасности, взаимных обвинений, недоверия к милиции, общественности, молодежи и других групп.)
Какая из этих проблем главная, основная? (Проблема преступности, безопасности.)
Как вы думаете, какие группы людей, организации, государственные органы заинтересованы в решении этой проблемы? (Запишите на доске ответы. Например: просто жители, милиция, потерпевшие от преступлений, местная власть, предприниматели, молодежь, родители, учащиеся, учителя школы и т.д.).
Может ли какая-то группа или организация самостоятельно решить эту проблему? Почему? Почему милиция и власть не могут ее решить?
Этими вопросами подготовлена почва для краткого сообщения нового материала.
Исторически существуют две противоположные точки зрения на государство. Одни считают, что государство, поскольку у него большие возможности, должно максимально заботиться о гражданах, а граждане - только требовать от государства решения большинства проблем и платить налоги (теория «государства всеобщего благоденствия»). Другие считают, что государство только тогда должно вмешиваться в нашу жизнь, когда мы обращаемся к нему, в случае, когда мы сами не можем решить какую-то проблему (теория «минимального государства» или «государства как ночного сторожа»). Как вы думаете, в чем плюсы и минусы той и другой точки зрения на государство?
Сейчас многие ученые склоняются к тому, что государство тогда эффективно решает общие дела, когда граждане заинтересованно, активно участвуют в их решении вместе с государством и контролируют государство. Если такие граждане преобладают в государстве или какой-то местности, то говорят, что в этой местности есть «гражданское общество». Другими словами, гражданское общество - это самостоятельное взаимодействие граждан по отстаиванию своих интересов и решению своих проблем, когда граждане сами, без приказа, по собственной инициативе участвуют в решении общих дел, как, например, тали школьники в Малиновке.
Как граждане могут взаимодействовать, чтобы отстаивать свои интересы, решать свои проблемы? (Объединяться в общественные организации, проводить акции, митинги, сами реализовывать социальные проекты, создавать группы гражданского контроля за деятельностью государственных органов, проводить общественные обсуждения проблем, общественные слушания и т.д. Можете записать это на доске).

Один из способов такого взаимодействия - общественные слушания. Они бывают двух видов. Первый - когда органы власти приглашают для обсуждения проблемы представителей общественности. Второй - когда сами граждане собираются для обсуждения проблемы, приглашая представителей власти. Сегодня мы как раз примем участие во втором виде общественных слушаний, который иногда еще называют «гражданский форум».
4. Интерактивная часть (65 мин.)
4.1.
Объяснение хода общественных слушаний (2 мин.).
Какую тему общественных слушаний хотели бы объявить учащиеся школы в Малиновке? (Например, «Как сделать наш микрорайон безопасным»).
Для проведения слушания нужно подготовиться. Школьники Малиновки уже помогли нам - провели опрос разных групп, и мы с их помощью уже определили некоторые второстепенные проблемы, связанные с главной, а также назвали группы, заинтересованные в решении этих проблем (укажите на доску). Сейчас весь класс разделится на эти группы, чтобы выдвинуть свои предложения по решению проблемы, потом представители разных групп обменяются друг с другом своими мнениями, чтобы улучшить свои предложения, и лишь потом мы все вместе соберемся на общественные слушания и выслушаем мнения групп, чтобы принять общий план действий. Таким образом, у нас будет четыре этапа:

(1)  работа в заинтересованных группах,

(2)работа в смешанных группах,

(3)снова работа в своих заинтересованных группах,

(4)общественные слушания.

4.2.
Разъяснение задания на первый этап работы (2 мин.).
Когда я разделю вас на группы, вам нужно будет обсудить три вопроса, указанные в п. 3 задания к ситуации в Малиновке (стр.53-54 учебника «Живое право» т.2). Результат обсуждения нужно каждому ученику оформить в виде таблички, сначала на черновике (нарисуйте на доске): В чем три главные причины проблем?

(1) Что мы, как группа, сможем сделать, чтобы решить эти проблемы?

(2) Что придется сделать другим заинтересованным группам (и каким именно), чтобы решить эти проблемы?

4.3.
Разделение на группы, выбор роли (4 мин.).
С помощью ребят определите не более 5-6 заинтересованных групп, например: (1) простые жители; (2) потерпевшие от преступлений; (3) милиция; (4) местная власть; (5) молодежь (учащиеся); (6) предприниматели.
Разделите класс на малые ролевые группы и попросите учеников выбрать группу и войти в роль. Объясните правила работы в малых группах (укажите на плакат), помогите распределить роли внутри рабочих групп, если это необходимо. Еще раз напомните, что результат работы в группах должен быть оформлен в виде таблички (каждый учащийся должен иметь копию таблички, чтобы с нею затем уйти в смешанную группу). Объявите время на работу: 7 мин.
4.4.
Работа в группах (7 мин.).
Желательно расставить столы в группы по количеству рабочих групп.
4.5.
Разъяснение задания второго этапа, объединение в смешанные группы (2 мин.).
Сейчас мы сформируем новые (смешанные) группы. По одному человеку от каждой группы объединяются, чтобы совместно договориться о том, что возможно сделать вместе, сочетая планы действий разных групп. Избранные представители по очереди докладывают в смешанной группе результаты своей предыдущей работы: какие проблемы они могут решить сами, и каким образом, а что они предлагают сделать другим группам. Каждый внимательно слушает и пополняет свои таблички новыми предложениями.
Для того чтобы объединить ребят в новые смешанные группы, вы можете предоставить группам возможность самим послать по одному представителю за каждый стол других групп, а одного представителя оставить за своим столом на прежнем месте.
4.6. Работа в смешанных группах (7 мин.).
4.7. Разъяснение задания третьего этапа (2 мин.).
Сейчас вы снова вернетесь в свои прежние группы и расскажете о новых идеях, которые вы услышали в смешанных группах. Затем, с учетом услышанного, заполните бланки таблицы, поместив по 3 пункта в каждую графу: 3 наиболее важные причины проблем в микрорайоне; 3 самых важных дела, которые нужно сделать вашей группе, и 3 наиболее важных дела, которые нужно сделать другим группам (указать, каким именно). Оформите все это на листе ватмана и подготовьте трех выступающих - по одному на каждую графу таблицы. После того как вы это сделаете, мы проведем общественные слушания.
4.8.  Работа в прежних группах (7 мин.).
4.9.  Общественные слушания: презентация работы групп, обсуждение и принятие решения (30 мин.).
Выступите в роли председательствующего, объявите порядок, правила и регламент выступлений. Проведите слушания по следующему плану:
1. Председательствующий объявляет, что слушания проводятся по проблеме: «Безопасность в Малиновке».

2. На слушания приглашены представители различных групп населения (перечислите какие).

3. Представители от групп высказывают свою позицию и аргументы (по 2 мин. каждая группа).

4. Другие группы задают вопросы после выступления каждой группы (2 мин. на каждую группу).

5. Затем проходит общее обсуждение и принимается общий план действий большинством голосов.

4.10. Вопросы по окончании общественных слушаний.
· Что было самым сложным в выполнении задания? Почему?

· Какие вопросы у вас возникли?
Приложение 2

Занятие-проект 18.1.

Профилактика правонарушений несовершеннолетних.
1. Ожидаемые учебные результаты.
После этого занятия учащиеся смогут: 

Знания:
• Назвать возможные пути снижения детской преступности.
• Объяснить алгоритм решения проблем.

Умения и навыки: 
• Использовать алгоритм решения проблем.

• Формулировать общественную проблему.
• Определять лиц, заинтересованных в решении этой проблемы.

• Ставить задачи для поиска информации.

• Искать информацию и проводить исследования.

• Анализировать информацию и делать выводы.

• Выступать публично с аргументацией своей позиции.

• Участвовать в дискуссии и в общественном обсуждении проблем.

• Выдвигать решения.

• Выбирать наиболее обоснованное решение.

Отношения, ценности, внутренние установки:
• Высказать свое мнение о проблеме детской преступности и способах ее решения, определить свою позицию к способам решения этой проблемы.
2. Основные используемые понятия.
• Профилактика правонарушений.
• Преступность.
• Криминология.
• Уголовная политика государства.
• Гражданский форум.

• Общественная проблема.

• Исследование проблемы.

3. Основная деятельность на занятии.
Занятие-проект: исследовательская деятельность и Гражданский форум «Детская преступность: где выход?» (на основе заданий № 1 и 2 Беседы 18).
4. Опережающие домашние задания.
Беседа 18: Памятка № 21, задания № 1 и 2 (стр. 227-229).
5. Ресурсы к занятию.
· Было бы хорошо встретиться с одним из депутатов местного совета (либо представителя администрации, управления внутренних дел и т.д.) и попросить его направить обращение к школьникам с просьбой помочь подготовить решение о мерах по снижению уровня преступности несовершеннолетних в вашей местности.

· Хорошо бы найти некоторые конкретные примеры судеб несовершеннолетних, мер по их исправлению и т.д.

· Подготовить несколько публикаций в СМИ о детской преступности, динамике уровня преступности несовершеннолетних, свежих статистических данных по стране, региону, данной местности, району, городу, селу в отношении преступности и правонарушений несовершеннолетних и другой статистики, упомянутой в тексте занятия.

· Подготовка плаката «Алгоритм решения проблемы».

· Возможно приглашение социолога, криминолога (не путать с криминалистом!), инспектора по делам несовершеннолетних, члена КДН, инспектора по охране прав детства, сотрудников правозащитных организаций и кризисных центров, ЦВИН (Центров временной изоляции несовершеннолетних), воспитательных колоний, спецшкол и спец-ПТУ, приютов, детских домов (а возможно и воспитанников этих заведений), журналистов, представителей местного самоуправления, родителей и других, кто упомянут в Памятке № 21 в качестве консультантов и участников форума.

· Для проведения форума подготовить актовый зал или большой класс, убрать парты, расставить стулья полукругом, подготовить место выступающим.

· Для форума приготовить и повесить на стену 7 флипчартов или листов ватмана, на трех из которых написать названия и основные утверждения трех подходов, а два оставить пустыми - для выработки других подходов, еще два - для записи рекомендаций форума.

• Для приглашенных участников форума размножить анкеты Гражданского форума (см. Рабочую тетрадь, материалы к Беседе 18).

• Для форума написать на ватмане правила проведения Гражданского форума. 

Правила проведения гражданского форума.
1. Ведущий лишь направляет обсуждение, оставаясь нейтральным.
2. Чтобы попросить слова - поднимите руку. Говорить можно только после разрешения ведущего.

3. Все активно участвуют в дискуссии и поощряют участие других, но не говорят одновременно.

4. Все имеют равную возможность высказаться.

5. Все мнения учитываются.

6. Слушать и слышать не менее важно, чем говорить.

7. Обсуждение не выходит за рамки темы и сосредоточено на определении собственной позиции.

План занятия-проекта.
Собственно говоря, это не занятие, а достаточно большой проект, условно разделенный на четыре части. Первые две части посвящены постановке проблемы, определению задач и проведению исследования, которые должны подготовить учеников к проведению Гражданского форума. Третья часть - это собственно проведение гражданского форума как методики обсуждения общественных проблем. Четвертая часть - завершающие действия после форума. Весь этот проект частично можно провести во время уроков (первую и третью часть), остальные же части можно провести только во внеурочное время.
Если у вас нет возможности или желания проводить проект весь целиком, можно сосредоточиться только на самом Гражданском форуме (часть 3), подготовив заранее учеников, которые должны выполнить «обязательные задания» (см. п. 4 в «Ходе занятия-проекта»).
Часть 1. Постановка проблемы и задач (45 мин.).
1. Мотивация: заполнение анкет, чтение статей (10 мин.).

2. Объявление темы занятия (1 мин.).

3. Введение в новый материал (15 мин.).

4. Постановка задач и консультации (15 мин.).

5. Подведение итогов и определение дальнейших шагов работы (4 мин.).

Часть 2. Проведение исследований. Подготовка к Гражданскому форуму (внеурочное время).
6.
Проведение исследований, оформление результатов, формулирование выводов.
7.
Подготовка Гражданского форума.
Часть 3. Гражданский форум «Детская преступность: где выход?» (90 мин.).
8. Открытие Гражданского форума (2 мин.).

9. Заполнение анкет (5 мин.).

10.
Информация о Гражданском форуме (5 мин.).
11. Представление трех подготовленных подходов (24 мин.).
12. Обсуждение всех подходов, выработка других подходов (35 мин.).

13. Подведение итогов, выработка рекомендаций форума по решению проблемы (19 мин.).

Часть 4. Действия после Гражданского форума (внеурочное время).
14. Обработка анкет.

15. Работа с рекомендациями форума.

16. Благодарности участникам.

17. Освещение в прессе.

18. Планирование дальнейшей работы.

Ход занятия.
Часть 1. Постановка проблемы и задач (45 мин.).
1. Мотивация (10 мин.).
Перед началом занятия попросите заполнить анкету № 1 для Гражданского форума, аккуратно ее оторвать и сдать учителю. Сообщите, что такая же анкета будет предложена и после Гражданского форума, к которому мы начнем готовиться.
Далее продолжите занятие чтением материалов, помещенных ниже, в разделе «Дополнительные материалы» к этой теме. Вы можете подготовить и зачитать собственные материалы, освещающие причины правонарушений несовершеннолетних, проблемы профилактики. Хорошо привести конкретный пример об учащемся из этой школы, совершившем преступление и попавшем в спецшколу или в колонию. Главное, чтобы после этих материалов вы смогли задать вопросы, провоцирующие размышления школьников:
Почему он совершил преступление? Какие причины способствовали совершению преступления? Как вы думаете, что нужно было сделать, чтобы он не совершал преступления? Как мы проверим, что эти меры помогут ему и другим, снизят преступность?

Исправит ли его тюрьма или колония? Как вы думаете, сколько несовершеннолетних из 10 отсидевших вновь совершают преступления? Как нам это узнать точно?

Например, чтение и вопросы могут быть построены следующим образом (можно остановиться в любом месте, если нет времени). Прочитайте сначала интервью со Шрамом и задайте вопросы:
Почему Шрам стал красть? Исправит ли его тюрьма? Что можно было сделать, чтобы Шрам не крал? Кто это мог бы сделать? Могут ли эти же меры помочь и другим несовершеннолетним?
Как мы можем убедиться в том, что они помогли? Прочитайте фрагмент о «волчонке» (статья Анны Рудницкой) и задайте те же вопросы, а также:
Как вы думает, сколько ребят сидит за небольшую кражу, а сколько за серьезные преступления, такие, как совершил «волчонок»? Где мы можем об этом узнать?
Прочитайте интервью с судьей.
Как вы считаете, действительно ли большинство людей думает так, как говорит судья? Как мы можем узнать, какой процент жителей нашего города (села) так думает? Считаете ли вы, что суровые наказания снижают уровень преступности?
Прочитайте фрагмент о «профилактическом фильме» (статья Анны Рудницкой).
Как вы думаете, остановит ли этот фильм тех детдомовцев, которые склонны совершать преступления? А если бы этот фильм показали всем школьникам? Какие еще средства могут быть эффективны для снижения уровня преступности и правонарушений? Прочитайте интервью с начальником Брянской В.К.
Согласны ли вы с начальником ВК, что причина детской преступности в том, что детьми никто не занимается? А как проверить это утверждение?
Выслушивайте предложения ребят и говорите, что подробнее мы об этом поговорим позже, а сейчас прочитаем еще один фрагмент...
2.
Объявление темы занятия (1 мин.).
После чтения всех фрагментов и вопросов, спросите:
Можем ли мы сами что-то сделать, чтобы меньше ваших сверстников совершали преступления и правонарушения в нашем микрорайоне (селе)? Давайте попробуем подумать на тему: что мы можем сделать, чтобы среди наших сверстников было меньше преступников и нарушителей?

Либо: Не случайно мы стали говорить об этом, так как к нам обратился депутат с просьбой... (Если вам удалось организовать эту просьбу.)
3.
Введение в новый материал (15 мин.)
Мы уже пробовали рассуждать на эту тему, но являются ли наши рассуждения и выводы обоснованными, серьезными либо это просто первое, что пришло нам в голову? Что нам нужно сделать, чтобы наши мнения и выводы были обоснованными?
Ребята могут сделать разные предположения, в том числе: спросить специалистов, провести исследования, почитать и т.д. Обратите на эти предложения внимание и сообщите им обычный алгоритм принятия решений, который описан в томе. 1 «Живое право» (Книга для ученика), на стр. 426-428. В кратком виде применительно к данной теме алгоритм принятия решений может выглядеть таким образом (изготовьте плакат и повесьте его на доске):

Алгоритм решения проблемы.
Осознание, обоснование важности проблемы.

Точное формулирование проблемы.

Поиск информации.

Анализ информации.

Выработка вариантов решения.

Принятие решения.

Выработка плана действий по исполнению решения.

Выполнение решения.

Оценка эффективности решения, постановка новой проблемы.

Давайте попробуем воспользоваться этим алгоритмом, проверим, работает ли он или нет, поможет он нам или нет.

Значит, первым пунктом мы должны для себя решить, а является ли проблема детской преступности важной? Стоит ли ею заниматься, об этом думать? Почему она важна?
Могут быть ответы: калечатся судьбы, из молодых преступников вырастают взрослые, молодых легче всего вовлечь в преступную деятельность, молодежь - это наше будущее и т.д.
Как мы более точно для себя поставим проблему? Как снизить уровень детской преступности? Или: как сделать так, чтобы меньше сверстников совершало преступления? Или: что мы, школьники можем сделать? Или: что власть должна делать? Или: что мы все - и власть и общество - можем сделать?
Ребята могут предложить и свои формулировки, которые нужно поставить на голосование, и выбрать наиболее понравившуюся детям, записать на доске. Желательно, чтобы формулировка была достаточно конкретной, см. например, формулировку темы Гражданского форума в Беседе 18 на стр. 227.
Следующий пункт алгоритма - поиск информации по этой проблеме. Чтобы искать информацию, нужно ответить на два вопроса: (1) какая информация нам нужна, (2) как мы будем искать и собирать эту информацию?
Давайте проведем «мозговой штурм»: какой информации нам не хватает, чтобы решить эту проблему? Какая информация могла бы нам пригодиться?
Можно также попросить детей вспомнить об обсуждении статей в начале занятия, если вы затрагивали эти вопросы. Составьте на доске (флипчарте) список необходимой информации, объяснив правила «мозгового штурма», если они не знакомы детям (см. краткие правила в Приложении II). Чтобы стимулировать дальнейшее обсуждение нужной информации спросите:
Давайте посмотрим на это глазами специалистов. Какие специалисты могли бы изучать проблему профилактики преступности? Что они могли бы спросить по поводу детской преступности?
Вам может помочь также примерный перечень, приведенный ниже. 

Как и где мы можем найти эту информацию?
Напротив каждой информации укажите возможный ее источник и способ сбора этой информации, а также профессию, дисциплину, которая занимается этой информацией.
Возможный перечень видов информации (ребята могут предложить что-то сами, что-то вы можете им подсказать из данного перечня).
1.
Статистика по России, региону, городу, селу; статистика по годам (некоторая общероссийская и региональная статистика имеется на сайтах www.mvdinform.гu: www.prison.org и других сайтах, указанных в Приложениях VII и VIII к тому 2; местная - в местном управлении внутренних дел, в прокуратуре, в управлении Минюста, отделе по исполнению наказаний, в органах власти и управления, могут эту статистику также знать специалисты в этой области):
- количество несовершеннолетних вообще;

- количество стоящих на учете в милиции и процент от общего числа;

- количество совершивших преступление и процент от общего числа, плюс проценты по различным видам преступления;

- количество находящихся в колонии;

- количество совершивших преступление повторно.

2.
Политические, юридические, криминологические исследования по России, региону, городу, селу (эту информацию могут знать в КДН, депутаты, работники комитета по делам молодежи, в инспекции по делам несовершеннолетних, в других органах власти и управления):
Как проблема с преступностью несовершеннолетних решается на законодательном уровне (какие есть законы, нормативные акты, решения).

Какие существуют органы и организации, которые занимаются проблемами несовершеннолетних и профилактикой правонарушений.

Какие мероприятия проводятся по профилактике детских правонарушений, какие есть особые программы у каждой из вышеназванных организаций, каков их эффект.

3.
Экономические исследования:
Какой ущерб наносит молодежная преступность и преступность вообще;

Сколько стоит строительство и содержание одного места в колонии;

Сколько стоит содержание одного детского клуба, инспектора по делам несовершеннолетних и т.д.

4.
Социологические опросы мнения населения о (1) причинах детской преступности, (2) о том, как можно снизить уровень детской преступности, (3) об эффективности существующих программ профилактики, если они имеются; можно составить анкету и провести опрос среди:
4.1.
Взрослых / несовершеннолетних;
4.2.
Правонарушителей /потерпевших;
4.3.
Сотрудников правоохранительных органов / правозащитных организаций / учителей;
4.4. Экспертов (ученых, специалистов), занимающихся тематикой профилактики правонарушений (можно найти их мнения в СМИ, Интернете, книгах, лично спросить).
Антропологические исследования: интервью, наблюдение, сбор конкретных жизненных историй о правонарушителях, потерпевших, их друзьях и близких, историй об исправлении правонарушителей, о работе с детьми (эти истории можно взять из СМИ, Интернета, книг, провести личные интервью знакомых, воспитанников детдомов, колоний и т.д.).

Исторические исследования: а как на все эти вопросы отвечали в истории России и мира? (Чтение книг, работа в архиве, Интернет.)

Культурологические исследования: а как на все эти вопросы отвечают в разных культурах мира, в разных странах? (Чтение книг, СМИ, Интернет.)

По всем позициям можно найти информацию в томе 2 «Живое право».
4. Постановка задач и консультации (15 мин.).
После того как этот список будет составлен (он, конечно, может быть и большой), предложите отметить самые важные для ребят блоки информации.
Затем предложите выбрать каждому ту информацию и тот вид ее сбора и исследования, который понравился (не только из отмеченных блоков как важных, а вообще), и, таким образом, ребята выберут роли исследователя: статистик, криминолог, юрист, политолог, социолог, антрополог, культуролог, историк. Сообщите, что раз всех их объединяет тема преступности и правонарушаемости, то они все могут быть названы еще и криминологами, поскольку криминологическое исследование - это междисциплинарное, мультидисциплинарное исследование.
Сформируйте группы по сходным блокам (или профессиям) и дайте задание: выработать план исследования и оформить в таблицу:
	Какую информацию надо найти, как будет оформлен результат исследования
	Рабочая гипотеза исследования
	Кто будет этим заниматься (фамилия) и в какой роли (профессия)
	Что для этого нужно сделать (что подготовить, какие ресурсы найти, куда пойти и т.д.)
	Когда это можно сделать

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Результат исследования может быть оформлен в виде таблицы, графика, экспертного заключения, обзора анкет и данных, стенда с рисунками, фотографиями и т.д.
Перед началом исследования любой исследователь имеет рабочую гипотезу исследования, которую он проверяет. Например, экономист может предположить, что строительство и содержание детских клубов на одного человека гораздо дороже, чем строительство мест заключения и содержание одного человека в колонии. Далее он проверяет эту гипотезу: подтверждает ее или опровергает в ходе исследования.
В графе «что делать» могут быть следующие действия:
· составить анкету (например, можно переработать или использовать целиком анкету № 1 для Гражданского форума, помещенную в Рабочей тетради);

· выбрать «респондентов», т.е. тех, кого нужно опросить;

· выбрать время и место опроса, заготовить первые фразы для разговора; 

· провести опрос; 

· обработать данные; 

· написать отчет, составить графики.
Проведите консультации в каждой группе по каждому виду исследований (или попросите провести консультации приглашенных специалистов), выясните, чем нужно помочь детям.
Обязательные задания.
Те, кто не выбрал никакой роли, либо специально отобранные (назначенные) ученики (как минимум 6) должны получить задания:
· выступить в роли социолога и провести анкетирование среди школьников по анкете № 1 для Гражданского форума (см. Рабочую тетрадь, материалы к Беседе 18);

· выступить в роли «эксперта-криминолога» и подготовить выступление на Гражданском форуме по одному из подходов, указанных в Беседе 18, разработать минимум по три аргумента «за», подкрепить их фактами, статистикой, примером из жизни (можно использовать лишь только информацию из данной беседы, а можно подкрепить ее и другими фактами и аргументами, в том числе теми, которые найдут одноклассники);

· выступить в роли эксперта-криминолога, который будет оппонентом по одному из подходов, указанных в Беседе 18, для этого нужно подготовить как минимум три аргумента «против» выбранного подхода, подкрепив их аргументами и фактами.

Эти задания являются обязательными для подготовки к форуму, возможно, их сочетание с каким-либо исследованием. Для четкой презентации подходов, возможно использовать ПОПС-формулу.
5. Подведение итогов и определение дальнейших шагов работы (4 мин.).
Что мы сегодня делали? 

Как мы сформулировали проблему?

Почему мы считаем, что она важная?
Какой алгоритм действий мы выбрали для решения этой проблемы? 

На чем мы остановились? (Постановка задач для сбора информации.) 

Что дальше мы будем делать? (Собирать информацию, анализировать и т.д.)

Далее уточните дальнейших ход работы, сообщив, что сбор и анализ информации сначала проведет каждый индивидуально или в своей группе, а Вы, как учитель, назначите время для консультаций и помощи. Затем эту информацию группы представят вместе со своими предложениями и выводами на Гражданском форуме, где будут обсуждаться различные варианты решения проблемы и все примут решение.
Часть 2. Проведение исследований. Подготовка к гражданскому форуму (внеурочное время).
6.
Проведение исследований, оформление результатов, формулирование выводов
При проведении ребятами исследований во внеурочное время назначьте и проведите индивидуальные консультации и окажите иную помощь, как группам, так и отдельным ученикам. В этом Вам могут помочь приглашенные специалисты, а также литература по проектной и исследовательской работе. В частности, для создания этого занятия были использованы:
· Живое право. Том 1. Книга для ученика, стр. 456-460, 440-456.

· Методическое пособие по курсу «Введение в современные социальные проблемы»: 10-11 кл./В.В. Башев, Е.Ю. Долгодворова, Е.А. Ходос и др./ РФПР. - М.: «Вече», 2003.

· Методическое пособие по курсу «Введение в современные социальные проблемы»: Для учителя 8-9 кл./ В.В. Башев, Т.А. Иовщик, Е.А. Ходос и др./ РФПР. - М.: МГФПШК, 2002.

· Введение в современные социальные проблемы: Учеб. пособие для учащихся 8-9 кл./ Т.А. Иовщик, Е.Г. Пригодич, В.В. Башев и др./ РФПР. - М.: МГФПШК, 2002.

· Башев В.В., Фрумин И.Д. Проблемно-рефлексивный подход в преподавании общественных дисциплин: Учеб. метод, пособие. - М.: МИРОС, 2002.

7.
Подготовка Гражданского форума.
Все необходимое для подготовки самого форума указано выше, в разделе «Ресурсы». На форум очень желательно пригласить общественность, представителей власти, родителей, учеников других классов, учителей, директора, чтобы придать этому событию значимость.
Ведущими Гражданского форума могут быть учитель и подготовленные ученики. Для подготовки ведущих обсудите следующие правила.
Для успешного проведения Гражданского форума ведущему важно:
· Быть нейтральным, не оценивать выступления, а осторожно, редко выражать свое мнение.
· Не говорить самому, а вопросами побуждать говорить участников и направлять их к цели дискуссии; когда появляется желание вмешиваться, сдерживать себя; не говорить после каждого высказывания, не отвечать на вопросы самому, а адресовать эти вопросы участникам. 

· Не бояться тишины, иногда участникам нужно время для обдумывания вопроса.
· Постараться вовлечь в дискуссию всех. 

· Следить за соблюдением правил Гражданского форума. 

· Следить, чтобы участники смогли обсудить разные подходы, а не сосредоточивались на каком-то одном или на каком-то конкретном случае.
· Время от времени подводить итоги. 

· Не заставлять участников принять одно мнение, а побуждать найти общий знаменатель, если он есть. 
· Препятствовать попыткам «проголосовать» и «решить» проблему. 

· Создать атмосферу доброжелательности, безопасности.
Для более глубокой подготовки к форуму можно почитать книги, которые были использованы в значительной мере для написания Беседы 18 и разработки настоящих рекомендаций учителю:
· Живое право. Том 1. Книга для ученика, стр. 437-440.

· Коваленко Н.С., Комаров К.В., Чуйкова И.И., Якимович И.Г. Гражданский форум: от общественного мнения к общественному суждению. Методические рекомендации по использованию методики Гражданский форум в школьной практике. - Брянск: «Курсив», 2001.

· Актуальные проблемы России: что мы можем сделать? - Брянск: «Курсив», 2001.

Часть 3. Гражданский форум «детская преступность: Где выход?»

(90 мин.)
8.
Открытие Гражданского форума (2 мин.).
Ведущие приветствуют всех собравшихся, затем представляются, объявляют о начале Гражданского форума, называют его тему, представляют те группы и приглашенных лиц, которые сегодня собрались на форум.
9.
Заполнение анкет (5 мин.).
Ведущие просят всех участников заполнить (кто еще не заполнял) и сдать анкету № 1 для Гражданского форума. Объясните, что после форума будет предложена вторая анкета, чтобы сравнить, изменилось ли мнение участников.
10.
Информация о Гражданском форуме (5 мин.).
Ведущий знакомит участников с тем, что такое методика Гражданского форума, еще раз уточняет тему и задачу форума и объясняет, как будет проходить форум.
Гражданский форум - это способ обсуждения общественных проблем, в котором принимают участие все заинтересованные стороны. Задача форума не переубедить друг друга, а наоборот, услышать разные точки зрения и подходы, всех их учесть в финальном решении (рекомендациях), если такое решение состоится.
Тема нашего Гражданского форума «Детская преступность: где выход?» (Или другая тема, которую вы выберете.)
В результате нашего форума мы должны выработать рекомендации органам власти и управления, а также всем организациям и гражданам по проблеме: «Как можно снизить уровень молодежной преступности в нашем районе». (Скорректируйте задачу в соответствии с вашими нуждами.)
Сначала для «разогрева» мы послушаем и обсудим три подготовленных доклада о трех подходах к решению этой проблемы, а потом начнется настоящий обмен мнениями. Для того чтобы принять участие в этом форуме, наши учащиеся провели многочисленные исследования, выдвинули и подтвердили разные гипотезы, которые также помогут нам найти аргументы и факты. (Если участвуют специалисты, представьте их.)
Хочу вам представить также основные правила проведения Гражданского форума (ведущий зачитывает правила, см. выше, в разделе «Ресурсы»).
11.
Представление трех подготовленных подходов (24 мин.).
По очереди предоставляйте слово для докладчика и оппонента по каждому подходу:
Презентация первого подхода - 5 мин.

Выступление оппонента первого подхода - 3 мин.

Повторите эту процедуру по остальным двум подходам.

12.
Обсуждение всех подходов, выработка других подходов (35 мин.).
Здесь могут выступить также те исследователи, чей материал подтверждает или опровергает этот подход. Для поощрения обсуждения ведущему помогут вопросы:
Какие есть вопросы к докладчикам и оппонентам?

Кто может привести примеры или факты в поддержку этого подхода?

Какие аргументы были наиболее убедительными?
Я понимаю, что вам не нравится этот подход, но какие аргументы могут привести сторонники этого подхода?
Что можно возразить против тех доводов, которые привел выступающий?
Что вас не устраивает в этом подходе, с чем вы не можете согласиться?
Какой из подходов для вас более близок? Объясните свою точку зрения. Приведите примеры, подтверждающие вашу точку зрения. 

Что может быть общего у всех подходов?
Можем ли мы все подходы реализовать вместе?
Какие противоречия есть между подходами?
Каковы жизненные ценности тех людей, которые занимают эту позицию? О чем эти люди заботятся, беспокоятся?
Изменилась ли бы ваша позиция через 10 лет (если бы вы работали учителем, милиционером...)?
Какие еще подходы вы можете предложить?

Что вы боитесь потерять, если бы началось воплощение этого подхода?

Как могут отразиться на других ваши предложения?

Каковы могут быть последствия такого решения проблемы?

Если участники предложили какие-то другие подходы и аргументировали их, спросите, стоит ли записать этот подход как особый, и запишите его на чистом листе ватмана.
13. Подведение итогов, выработка рекомендаций форума по решению проблемы (19 мин.).
Что мы узнали такого, чего не знали ранее?
Как изменилось ваше мнение о проблеме за это время?
Какие общие взгляды мы можем отметить?
Как можно использовать то, что мы узнали во время форума?
Какие действия мы можем предпринять на основе нашего обсуждения?
Что мы можем порекомендовать нашим депутатам и представителям власти по этой проблеме? (Запишите  все предложения на чистом листе ватмана.)
Что могут сделать разные группы населения по решению этой проблемы? Школьники? Родители? Учителя? Милиционеры? И т.д. (Запишите все предложения на чистом листе ватмана.)
Какие из этих предложений мы можем поддержать как группа?
Как можно учесть мнение разных групп в наших рекомендациях?

Кто не согласен с этими предложениями? С чем мы не можем согласиться?

Кому мы поручим обобщить предложения нашего форума? (Если до этого дойдет дискуссия.)
Почему так сложно решить проблему?

Как действовать политикам в этой ситуации?
С чем мы не можем смириться?
Где были точки столкновения, несогласия на форуме?
Что мы должны еще обсудить?

Что можно было бы изменить при следующем проведении форума по другой проблеме?

Вопросы для школьников:
Все ли этапы алгоритма решения проблемы мы прошли?
Что еще осталось?
В заключение попросите заполнить анкету № 2 и сдать ведущим. 

Часть 4. Действия после гражданского форума (внеурочное время).
14.
Обработка анкет.
Анкеты № 1 и 2 нужно обработать, обобщить результаты, отметить, как изменилось мнение участников после форума, какие они внесли предложения.
15.
Работа с рекомендациями форума.
Обобщение и создание рекомендации для органов власти, а также для общественности. Направление открытого письма в органы власти, публикация его в СМИ.
16.
Благодарности участникам.
Направить всем участникам форума благодарности, приложив обобщенные рекомендации.
17.
Освещение в прессе.
Подготовка фоторепортажа и статьи о форуме, публикация его в школьной газете и местном СМИ.
18.
Планирование дальнейшей работы.
Вместе со школьниками добейтесь ответа от органов власти, можно организовать встречу с заинтересованными лицами. Обсудите возможности дальнейшего сотрудничества. Обсудите в школьном кругу: что мы сами можем выполнить из этих рекомендаций. Начните свой социальный проект, пользуясь, например, методикой проекта «Гражданин». В этом вам помогут следующие издания:
· Молодежь обустраивает Россию. Материалы I Всероссийской акции «Я - гражданин России» / Сост. В.П. Пахомов. Москва - Самара: Издательство НТЦ, 2002.
· Живое право. Том 1. Книга для ученика, стр.440-456.

