Переводной экзамен по русскому языку в 6 классе

Инструкция по выполнению работы

         Демоверсия переводного экзамена по русскому языку соответствует требованиям к результатам основного общего образования, включенных в Федеральный  государственный образовательный  стандарт основного общего образования второго поколения, а также авторской программы по русскому языку М.М.Разумовской.

Экзаменационная работа состоит из двух частей из 7 заданий.

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 45 минут.

      Часть 1 включает в себя одно задание и представляет собой небольшую письменную работу по прослушанному тексту (сжатое изложение). Исходный текст  для сжатого изложения прослушивается 2 раза.

     Часть 2 состоит из 6 тестовых заданий. Ответы записываются в виде слова (словосочетания), числа.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы.

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные Вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

Желаем успеха!
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